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Αρ. Πρωτ. 431 

Αθήνα, 09/03/2023 

ΘΕΜΑ: Δελτίο τύπου ΣΥΝ.ΓΕ.Μ.Ε. για  την διαφύλαξη του δημόσιου χαρακτήρα 

του νερού  

  

S.O.S. Τι κρύβει το Πολυνομοσχέδιο για τη «Ρυθμιστική Αρχή» 

Ο Σύνδεσμος Γεωλόγων Μελετητών Ελλάδας (ΣΥΝ.ΓΕ.Μ.Ε.) εκφράζει την έντονη αντίθεση 

του, στη νέα απόπειρα ιδιωτικοποίησης του νερού, αυτή τη φορά μέσω της δημιουργίας 

«Ρυθμιστικής Αρχής» για το Νερό, η οποία επιχειρείται με ένα πολυνομοσχέδιο του Υ-

πουργείου Περιβάλλοντος & Ενέργειας εκατοντάδων σελίδων, που κατατέθηκε στη Βουλή, 

εν μέσω τριήμερου εθνικού πένθους, όπου μεταξύ πολλών άλλων προβλέπεται «η μετονο-

μασία της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας σε Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας και 

Υδάτων» καθώς και «η διεύρυνση του αντικειμένου της με αρμοδιότητες επί των υπηρεσιών 

ύδατος και της διαχείρισης αστικών αποβλήτων» αλλά και η «ενίσχυση της υδατικής πολιτι-

κής». 

Είναι δεδομένο ότι η υπαγωγή του ελέγχου ενός αγαθού κοινής ωφελείας σε «Ρυθμιστική 

Αρχή», έχει νόημα όταν η αγορά παροχής του εν λόγω αγαθού ιδιωτικοποιείται και «απε-

λευθερώνεται» και το δημόσιο αγαθό «μετατρέπεται» σε εμπόρευμα με μόνο σκοπό το κέρ-

δος, όπως άλλωστε έγινε και με τη Ρυθμιστική Αρχή Σιδηροδρόμων η οποία δημιουργήθηκε 

το 2010, όταν ο ΟΣΕ είχε τεμαχιστεί σε κομμάτια και σχεδιαζόταν η ιδιωτικοποίηση του τμή-

ματος που θα απέδιδε κέρδη στον «επενδυτή», η οποία δρομολογήθηκε με την πώληση της 

ΤΡΑΙΝΟΣΕ το 2017. 

Παράλληλα με το εν λόγω νομοσχέδιο, η Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας & Υδά-

των (ΡΑΑΕΥ) αναβαθμίζεται θεσμικά και οι πράξεις της δε θα ελέγχονται από τον αρμόδιο 

Υπουργό, γεγονός που διευκολύνει και τη μετακύλιση της ευθύνης όταν θα υπάρχουν αντι-

δράσεις. Η μεταφορά κρίσιμων αποφασιστικών, ελεγκτικών και κυρωτικών αρμοδιοτήτων 

στον τομέα των υδάτων σε Ρυθμιστική Αρχή, η οποία δεν υπάγεται ούτε καν στην εποπτεία 

του Δημοσίου και οι πράξεις της είναι άμεσα εκτελεστές και πλήρως ανέλεγκτες από τον αρ-

μόδιο Υπουργό, συνιστά από την πλευρά του Κράτους απεμπόληση εξουσίας του σε δημό-

σια αγαθά και απώλεια δημοσίου ελέγχου. 

Το νερό όμως, με συνεχείς αποφάσεις του Συμβουλίου της Επικρατείας εδώ και μια 

δεκαετία (ΟλΣτΕ 1906/2014, 190/2022, 191/2022, Μείζωνα Σύνθεση Δ’ Τμήματος 

1886/2022, 2519/2022) ορίζεται ως αποκλειστικά ΔΗΜΟΣΙΟ ΑΓΑΘΟ και η πρόσβαση σε 

αυτό είναι στοιχείο απαραίτητο για την υγεία και την αξιοπρεπή διαβίωση. Συγκεκριμέ-

να το ΣτΕ, εξέδωσε τον Φεβρουάριο του 2022 μία απόφαση – σταθμό, κατοχυρώνοντας τον 

δημόσιο έλεγχο στο νερό και απαιτώντας την επιστροφή των μετοχών της ΕΥΔΑΠ – ΕΥΑΘ, 
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που είχαν μεταβιβαστεί στο Υπερταμείο το 2016, πίσω στο Δημόσιο, ενώ τον Δεκέμβριο του 

2022 το Συνταγματικό Δικαστήριο μπλόκαρε και τα κυβερνητικά σχέδια και για την εμπορική 

τιμολόγηση του νερού. 

Η βιώσιμη ανάπτυξη πρέπει να βασίζεται στην προστασία των υδάτινων πόρων και τη δια-

σφάλισή τους για τις επόμενες γενιές. Η ανεξέλεγκτη καπιταλιστική ανάπτυξη θεωρεί εμπο-

ρεύσιμα όλα τα φυσικά και κοινωνικά αγαθά, με αποτέλεσμα το περιβάλλον και το νερό να 

αποτελούν αντικείμενα υπερεκμετάλλευσης και υποβάθμισης. Το νερό από μέσο επιβίωσης, 

φορέας πολιτισμού και όχημα ευημερίας, μεταβάλλεται σε μέσο πλουτισμού και εργαλείο 

μεγέθυνσης των ανισοτήτων και της αδικίας εις βάρος των αδύναμων, όπως και άλλα κοι-

νωνικά αγαθά, όπως η ενέργεια, η υγεία, η παιδεία και οι μεταφορές.  

Η παγκόσμια εμπειρία δείχνει πως όπου ιδιωτικοποιήθηκε το νερό, είχαμε αυξημένες τιμές, 

διαφθορά και χειρότερη ποιότητα, με μεγάλα προβλήματα στα δίκτυα. Για τους λόγους αυ-

τούς, τα τελευταία 20 χρόνια παρατηρείται η αντίστροφη διαδικασία, η επαναδημοτικοποίη-

ση. Μεγάλες πόλεις όπως το Βερολίνο, το Παρίσι και η Ατλάντα αναγνώρισαν τα λάθη τους 

και άλλαξαν πορεία. 

Για όλους αυτούς τους λόγους, ο Σύνδεσμος Γεωλόγων Μελετητών Ελλάδας (ΣΥΝ.ΓΕ.Μ.Ε.) 

ζητά: 

 την άμεση απόσυρση του Νομοσχεδίου για τη Ρ.Α.Α.Ε.Υ.  

 να ληφθούν υπόψη οι αποφάσεις του ΣτΕ που έκριναν διαχρονικά αντισυνταγματική την 

ιδιωτικοποίηση των υδάτων.  

 να διασφαλισθεί ο δημόσιος χαρακτήρας των υπηρεσιών ύδρευσης και αποχέτευσης ως 

ζωτικής σημασίας για το κοινωνικό σύνολο, σύμφωνα με τις αποφάσεις του ΣτΕ με τις 

οποίες κρίθηκε ως αντισυνταγματική η μεταβίβαση των μετοχών του Ελληνικού Δημοσί-

ου σε ΕΥΔΑΠ και ΕΥΑΘ στην Ελληνική Εταιρία Δημόσιων Συμμετοχών και Περιουσίας, 

που συνήθως αναφέρεται ως Υπερταμείο (ΟλΣτΕ 190-191/2022). 

 να σταματήσει η ιδιωτικοποίηση όλων των υποδομών καθότι αυτές είναι ζωτικής σημα-

σίας για όλους τους πολίτες της χώρας. 

 

Για το Δ.Σ. του ΣΥΝ.ΓΕ.Μ.Ε. 

Ο Πρόεδρος 

 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΛΑΧΟΠΟΥΛΟΣ  

 Ο Γραμματέας 

 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΛΙΟΝΗΣ  
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